

# 首届全国社区创新与发展大会 在京召开



2017年12月12日上午,首届全国社区创新与发展大会暨全国智慧社区建设博览会在京开幕,大会由中国社会工作联合会主办,《公益时报》社、中国社会工作联合会社区工作委员会、中国社会工作联合会社区服务业工作委员会、中国社会工作联合会农村社区工作委员会协办。

大会以“共享、融合、创新”为核心理念,旨在探究在新技术融入社区大背景下,社会工作与社区服务需求如何充分整合,深入探讨我国社区营造、社会管理、社工服务、社区养老、智慧社区等跨界、融合话题,搭建一个兼具权威性、公益性、专业性的交流展示平台。

中国社会工作联合会副会长兼秘书长刘京在开幕致辞中表示,社区可持续发展已成为世界范围内广大社会工作者关注的重要问题,社区是社会的基本单元,也是社工开展服务的主要平台。目前,“三社联动”、发挥社工专业作用,已成为全国范围内创新社会治理方式和提升社区治理能力的重要手段,也是创新社区服务模式的具体实践。

刘京总结了我国社工行业的发展成果和经验,他认为,充分发挥社工专业作用,除了要面向不同社群开展适当的微观个案、小组服务,解决特定人群困境,还应发挥社工在资源连接、关系协调中的专业优势,通过三社联动、培育社区社会组织,推动整体“社区营造”。社区营造,即从人、文、地、产、景等社区要素入手,在解决社区问题的过程中,营造社区居民的参与意识与自发解决问题的能力,达成可持续发展的美好社区。

为了更好地推动城乡社区治理现代化和美好社区建设,中国社会工作联合会在本届大会中启动了“美好社区计划”,并进行了美好社区计划专家委员会专家聘任仪式、合作企业签约仪式。

美好社区计划将发挥社工专业优势,搭建平台,组建专家团队、整合多方资源,与服务商建立战略合作,重点从社区产业、社区治安、生态环保、景观设计、智能社区、社区养老、远程医疗等方面着手推动。由城市治理、农村发展、社会工作、文化保

护、建筑设计等多领域专家组成的专家委员会,将是我国社区营造领域的顶尖智库。

国际社会工作者联合会主席露丝·斯塔克出席会议,并发表了主题为《置身于发展社区中的人们》的演讲。

作为拥有来自127个国家超300万名会员的国际社会工作机构主席,露丝·斯塔克认为,社会健康对于经济健康有着至关重要的作用,可持续社区的打造则对于社会健康至关重要。而社会工作的目的之一就在于观察和聆听社区的需求,为它们做出最适合的培养,在这其中,面临各种挑战的个人是工作关键。

露丝·斯塔克还以自己的家乡——坐落在苏格兰海上的偏远小岛 Barra 为例,深入浅出地阐述了一个人口不足1200、大部分时间与外界隔绝的孤岛,是如何通过强调个人与整体互动关系的社区营造方案的介入,实现了社区的自给自足和社会问题解决。

全国老龄委办公室副主任吴玉韶,中共北京市委社会工作委员会书记、北京市社会建设工

作办公室主任宋贵伦,中国社会科学院学部委员、全国人大农业与农村委员会委员张晓山,北京市民政局党组成员、副局长谢延智,天津市民政局党组成员、社会组织管理局局长张宝甫,清华大学社会科学学院副院长王天夫等各界嘉宾出席大会并发表了主题演讲。参加会议的还有中国社会工作联合会副会长何建民,中国社会工作联合会副会长王国英等。

大会还举行了中国社会工作联合会形馨工程合作签约仪式。

本届大会设置会议和展览两个部分。会议以演讲、研讨、沙龙等多种形式阐述大会主题。展览包含社会工作行业组织/机构、发展成果、网格化与社区商业圈及便民服务建设、社区养老、智慧社区整体解决方案等内容。

2017全国社区创新与发展大会暨智慧社区建设博览会是我国首个以社工发展和社区建设为主题的展会,首届会议在北京举办,以后将在全国范围内每年举办一届。

(本报编辑部)

